



	المصطلح
	التعريف

	العلم
	بناء منظم من المعرفة يتضن الحقائق و المفاهيم و المبادئ و القوانين و النظريات العلمية و طريقة منظة للبحث و التقصى .

	علم الكيمياء
	العلم الذى يهتم بدراسة تركيب المادة و خصائصها و التغيرات التى تطرا عليها و تفاعل المواد مع بعضها  .

	علم البيولوجى
	علم دراسة الكائنات الحية .

	علم الكيمياء الحيوية 
	علم يدرس التركيب الكيميائى لأجزاء الخلية مثل الدهون و السكريات و البروتينات   و الاحماض النووية  .

	علم الفيزياء
	هو علم يدرس كل ما يتعلق بالمادة و طاقتها و حركتها و دراسة الظواهر الطبيعية و العوامل المؤثرة عليها   . 

	علم الكيمياء الفيزيائية 
	علم يدرس تركيب المادة و الجسيمات التى تتكون منها مما يساعد الفيزائين على دراستها  .

	الادوية 
	مواد كيميائية او مستخلصة من الطبيعة لها اثار علاجية يصفها  الاطباء للمرضى  .

	القياس
	مقارنة كمية مجهولة باخرى معلومة من نفس نوعها لمعرفة عدد مرات احتواء الاولى على الثانية .

	وحدة القياس
	مقدار محدد من كمية معينة و معرفة و معتمدة بموجب القانون و تستخدم كمعيار  لقياس مقدار فعلى  لهذه الكمية .

	نانوتكنولوجى
	يختص بمعالجة المواد على مقياس النانو لإنتاج مواد  جديدة و فريدة

	كيمياء النانو
	فرع من فروع علم النانو يتعامل مع التطبيقات الكيميائية للمواد النانوية

	السحاحة
	انبوبة طويلة مفتوحة  الطرفين و تدريجها من اعلى الى اسفل و تدريجها يبدأ من اعلى الى اسفل  .

	الكيمياء الحيوية
	علم يختص بدراسة التركيب الكيميائى للاجزاء الخلية .

	مواد نانوية
	مواد تتراوح ابعادها او احد ابعادها بين ( 1 – 100 نانومتر )

	النانو
	يساوى واحد على مليار ( 1 × 10-9   ) من المتر  .

	النانوتكنولوجى
	تكنولوجيا المواد متناهية الصغر يختص بمعالجة  المواد على مقياس النانو لإنتاج مواد ذات صفات مفيدة جديدة  .


	كيمياء النانو
	علم يتعامل مع التطبيقات الكيميائية للمواد النانوية  



	الأداة
	الإستخدام

	المخبار المدرج
	يستخدم لتعين حجوم السوائل و الأجسام الصلبة غير المنتظمة .

	الماصة
	نقل حجم محدد من مادة  .

	السحاحة
	إضافة احجام دقيقة  من السوائل أثناء المعايرة .

	الدورق المخروطى
	قياس  الحجوم اثناء عملية المعايرة  .

	الدورق العيارى
	تحضير محاليل معلومة التركيز بدقة .

	الدورق المستدير
	يستخدم فى عمليات التقطير و التحضير  .

	الميزان الحساس
	قياس كتل المواد .

	الأس الهيدروجينى
	على درجة كبيرة من  الأهمية فى التفاعلات الكيميائية و البيولوجية .



(  أهمية القياس فى الكيمياء ؟؟.

(  ضرورى من اجل الحماية و المراقبة .

(ضرورى من اجل تقدير المواقف و اتخاذ القرارت .

(  ضرورى من اجل معرفة تركيز العناصر المكونة للمواد التى نتعامل معها .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

(  أهمية الأس الهيدروجينى فى التفاعلات الكيميائية  ؟؟.

(  لأنه مقياس لدرجة الحموضة او القلوية و يعبر عن تركيز ايون الهيدروجين فى المحاليل المائية .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

( الكيمياء مركزا للعلوم الأخرى مثل البيولوجى و الفيزياء و الزراعة ؟؟.

( يتكامل علم الكيمياء مع علم البولوجى و ينتج علم الكيمياء الحيوية الذى يختص بدراسة التركيب الكيميائى لأجزاء الخلية .

ـــــــــــــ

( يتكامل علم الكيمياء مع علم الفيزياء و ينتج علم الكيمياء الفيزيائية الذى يفسر خواص المواد و تركيبها مما يسهل على الفيزيائيين  دراستها .

ـــــــــــــ

(يتكامل علم الكيمياء مع الزراعة فى التعرف على نوعية التربة المناسبة للمحاصيل و كذلك انتاج المبيدات الحشرية لمقاومة الأفات و كذلك صناعة الأسمدة الزراعية التى تعمل على زيادة خصوبة التربة  و زيادة الإنتاج .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
(  لا يمكن الحكم على مركب من الصيغة الاولية    ؟؟.

(  لأن الصيغة الجزيئية قد تساوى الصيغة الاولية او مضاعفاتها  .


(  صلابة جسيمات النحاس و صلابة جسيمات النحاس النانوية

	وجة المقارنة
	جسيمات النحاس
	جسيمات النحاس النانوية

	الصلابة
	اقل صلابة
	اكثر صلابة


(  الخلايا الشمسية العادية و الخلايا الشمسية النانوية :

	وجة المقارنة
	الخلايا الشمسية العادية
	الخلايا الشمسية النانوية

	القدرة على تحويل الطاقة
	تتميز بقدرة اقل على تحويل الطاقة
	قدرتها على تحويل الطاقة اعلى

	تسرب الطاقة الحرارية
	تسرب الطاقة
	لا تسرب الطاقة


(  المواد النانوية احادية البعد و ثنائية البعد و ثلاثية البعد  :

	المقارنة
	احادية البعد
	ثنائية البعد
	ثلاثية البعد

	التعريف
	مواد لها بعد نانوى واحد
	مواد لها بعدين نانويين
	مواد لها ثلاث ابعاد نانوية

	الأمثلة
	( الأغشية الرقيقة التى تغلف المنتجات و طلاء الأسطح لحمايتها من التاكل .

( الأسلاك النانوية المستخدمة فى الدوائر الالكترونية
	( انابيب الكربون النانوية احادية الجدار و عديدة الجدار المستخدمة فى :

( صناعة اجهزة الإستشعار البيولوجية لانها ترتبط بسهولة مع جزيئات البروتين  .
(صناعة اسلاك تستخدم فى عمل مصاعد الفضاء .
	( كرات البوكى .

( صدفة النانو  .



( أهمية العلاقة بين مساحة السطح و الحجم  فى المواد النانوية  :

( كلما ذادت النسبة بين مساحة السطح و الحجم زاد عدد الذرات الداخلة فى التفاعل بمقارنة بالحجم الأكبر فى المادة .

(  كلما زادت النسبة تكتسب المواد النانوية خواص كيميائية و فيزيائية  و ميكانيكية  جديدة و فريدة .

( الخواص المميزة لأنابيب الكربون :

(  اكثر صلابة من الصلب .

( اكثر قدرة على توصيل التيار الكهربى من النحاس .

( اكثر قدرة على توصيل الحرارة من الماس .

(  ترتبط بسهولة مع جزيئات البروتين  .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

(  التأثيرات الصحية الإيجابية و السلبية لتكنولوجيا النانو  ؟؟.

( أولا : التاثيرات الإيجابية :

( انتاج اجهزة غسيل كلوى متناهية الصغر .

( انتاج ريبوت نانوى لازالة الجلطات .

( التشخيص المبكر للأمراض و تصوير الأعضاء و الأنسجة  .

( توصيل الدواء بدقة الى الأنسجة المصابة .

( ثانيا : التاثيرات السلبية  :

( اختراق الجسيمات النانوية لاغشية الجلد و الرئة و استقرارها داخل الجسم مما يؤدى الى حدوث كوارث صحية .

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------


	المصطلح
	التعريف

	الصيغة الجزيئية
	صيغة تعبر عن العدد الفعلى للذرات او الايونات المكونة للجزئ او وحدة الصيغة  

	الصيغة الأولية
	صيغة تعبر عن ابسط نسبة عددية  بين ذرات العناصر المكونة  للمركب  .

	الناتج النظرى
	كمية المادة المحسوبة اعتمادا على معادلة التفاعل  .

	الناتج الفعلى
	كمية المادة التى التى نحصل عليها عمليا من التفاعل

	قانون بقاء الكتلة
	كتل المتفاعلات تساوى كتل النواتج 

	المعادلة الكيميائية
	طريقة للتعبير عن رموز و صيغ و كميات المواد المتفاعلة و الناتجة و شروط التفاعل  .

	المعادلة الايونية
	معادلة تكتب فيها كل المواد او بعضها على هيئة ايونات  .

	الكتلة الجزيئية
	مجموع كتل العناصر المكونة للمركب  .

	عدد افوجادرو 
	عدد الجزيئات او الذرات او الايونات الموجودة فى مول واحد من اى مادة = 6.02 × 10 23

	قانون افوجادروا
	حجوم الغازات تتناسب طرديا مع عدد المولات عند ثبوت درجة الحرارة   .

	فرض افوجادروا
	الحجوم المتساوية من الغازات تحت نفس الظروف من الضغط و درجة الحرارة تحتوى على اعداد متساوية من الجزيئات .

	الظروف القياسية
	درجة حرارة 273 كلفن و تعادل صفر سلزيوس و ضغط يساوى 760 ملليمتر زئبق و يعادل واحد ضغط جوى  .

	المادة المحددة للتفاعل
	المادة التى تستهلك تماما اثناء التفاعل .

	
	المادة التى  ينتج عن تفاعلها مع احد المتفاعلات العدد الاقل من مولات المادة الناتجة



(  اختلاف الكتلة المولية للفوسفور بإختلاف الحالة الفيزيائية  ؟؟.

(  نتيجة اختلاف عدد الذرات من حالة من اخرى   و الفوسفور فى الحالة الصلبة يتكون من ذرة و احدة و فى الحالة الغازية يتكون من  4 ذرات  .
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
(  اختلاف الكتلة المولية للكبريت  بإختلاف الحالة الفيزيائية  ؟؟.

(  نتيجة اختلاف عدد الذرات من حالة من اخرى   و الكبريت  فى الحالة الصلبة يتكون من ذرة و احدة و فى الحالة الغازية يتكون من  8 ذرات  .
(  الحجم الذى يشغله 26 جم من الأسيتيلين فى الظروف القياسية يساوى الحجم الذى يشغله 2 جم من الهيدروجين تحت نفس الظروف   ؟؟.

(  لأن 26 جرام من الأسيتيلين يمثل 1 مول منه  ، و 2 جرام  من الهيدروجين يمثل 1 مول منه و المول من اى غاز يشغل حجما ثابت قدره 22.4  لترا    .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

( اللتر من غاز الأكسجين يحتوى على نفس العدد من الجزيئات التى يحتويها اللتر من غاز الكلور  فى الظروف القياسية   ؟؟  .

( الحجوم المتساوية من الغازات تحت نفس الظروف من الضغط و درجة الحرارة تحتوى على اعداد متساوية من الجزيئات .
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

(  عدد جزيئات  32 جم من الاكسجين فى الظروف القياسية يساوى عدد جزيئات    2 جم من الهيدروجين تحت نفس الظروف   ؟؟.

(  لأن 32 جرام من الاكسجين  يمثل 1 مول منه  ، و 2 جرام  من الهيدروجين يمثل 1 مول منه و المول من اى مادة  يحتوى على عدد ثابت من الجزيئات او الذرات او الايونات و يساوى عدد افاوجادرو      .





( احسب عدد مولات  36 g   من الماء   ؟؟.  ( H = 1  ,  O = 16  )
الكتلة الجزيئية H2O =  16 + 2 × 1  =  18  جم   .

عدد المولات   =   36  ÷ 18   =  2 مول  .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

( احسب عدد جزيئات 128g   من SO2   ؟؟. (  S = 32 , O = 16  )
الكتلة الجزيئية SO2  = ( 2× 16 ) + 32 = 32 + 32 = 64 جم  .

عدد المولات = 128 ÷ 64   =  2 مول   .
عدد الجزيئات = 2 × 6.02 × 10 23  جزئ  .
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

( احسب حجم 4 جرام من الهيدروجين فى الظروف القياسية ؟؟.

الكتلة الجزيئية لـ H2  = 2 × 1 =  2 جرام  .

عدد المولات  =   4   ÷   2   =  2 مول  
حجم الغاز = 2 × 22.4  =  44.8  لترا   .

مسألة تتحدث عن مادتين او اكثر :
  أولا : معادلة تاين مادة فى الماء 
فى هذا النوع من المسائل  :

1. يطلب عدد الأيونات .
2.  عدد مولات الأيونات  .
3. عدد الكاتيونات   ( ايونات موجبة  )  .
4. عدد الانيونات   ( ايونات سالبة  )  .
خطوات الحل :

	نكتب معادلة تأين المادة فى الماء  فمثلاً :

NaCl  + H2O                    Na +  + Cl -
Na2SO4   +  H2O                    2 Na +   +   SO4 –

	التحويل   كلأتى :
الكتلة بالجرام

=

عدد المولات    ×   الكتلة الجزيئية

عدد الجزيئات او الذرات او الايونات
=

عدد المولات  ×  6,02 × 2310

عدد اللترات ( الحجم باللتر )

=

عدد المولات  ×  22,4

(  إحسب عدد أيونات الكلوريد التى تنتج من إذابة 117 جم  من كلوريد الصوديوم فى الماء   .

علماً بأن (  Na = 23     و   Cl  =  35,5       )
                                                   1 مول                                                                                                 1 مول  
NaCl     +  H2O    [image: image1.emf] 

     Na +  + Cl –
                             عدد ايونات                                                                                         117  جم
                            1 × 6.02 ×2310                                                                                                  1 × 58.5
عدد الايونات     =  (   117 × 1 × 6.02 ×2310  )   ÷  58.5     =    ...............................   أيون  .
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



( إحسب عدد الأيونات التى تنتج من إذابة 29,25 جم  من كلوريد الصوديوم فى الماء    .

علماً بأن (  Na = 23     و   Cl  =  35,5       )
                                                                        2  مول                                                                       1 مول  

NaCl  + H2O  [image: image2.emf] 

   Na +  + Cl -
                                                              عدد الأيونات                                              29.25  جم

                                                             2 × 6.02 × 2310                                                      1 ×   58.5   جرام

س   =  (   29.25 × 2× 6.02 ×2310  )   ÷  58.5     =    ...............................   أيون  .
(  إحسب عدد مولات الأيونات التى تنتج من إذابة 7,1 جم  من كبريتات الصوديوم فى الماء   
علماً بأن (  Na = 23     و   S= 32     و   O = 16   )

                                                                3  مول                                                                                            1  مول  
Na2SO4   +  H2O   [image: image3.emf] 

    2 Na +   +   SO4 –
                                                  عدد مولات                                                                                            7.1  جم 
                                                          3 مول                                                                                              1 ×  142   جم 
                                                                                س   =  ( 3 × 7.1  )   ÷   142   =  0.15   مول .
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------


( إحسب حجم  الهيدروجين اللازم لانتاج  11.2 lمن بخار الماء     .
(  H  = 1    ,  O  =  16      )

الحل :

                                                                                  2  مول                                                                       2  مول  
	2H2      +  O2   [image: image4.emf] 

    2H2O                                                                   


	11.2 لتر
	[image: image5.emf] 


	حجم الهيدروجين

	2 × 22.4
	[image: image6.emf] 


	2  × 22.4


	حجم  الهيدروجين   =
	11.2  × 2 × 22.4
	= 11.2   لتر .

	
	2 × 22.4
	


------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(   احسب كتلة كربونات الكالسيوم اللازمة للإنتاج 5.1 L  من غاز ثانى اكسيد الكربون بناء على التفاعل الأتى :CaCO3   +  2HCl   [image: image7.emf] 

  CaCl2   +   CO2   +   H2O

( C  =  12   ,  Ca  =  40   ,  O = 16 ,  H = 1 ,  Cl = 35.5         )

الحل :
                                      1 مول                                                                                                           1 مول

	CaCO3   +  2HCl   [image: image8.emf] 

  CaCl2   +   CO2   +   H2O



	

	                          5.1  لتر
	[image: image9.emf] 


	كتلة كربونات الكالسيوم

	                        1 × 22.4
	[image: image10.emf] 


	1 ×   100

	كتلة كربونات الكالسيوم =
	100  ×  5.1
	=  ...............  جم

	
	22.4
	


حساب النسبة المئوية لعنصر فى مركب بمعلومية الكتلة الذرية للعنصر و  الكتلة الجزيئية  :

	النسبة المئوية للعنصر
	=
	كتلة العنصر × 100

	
	
	الكتلة الجزيئية  المركب


-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
( احسب النسبة المئوية   لكل عنصر فى مركب نترات الأمونيوم

اذا  علمت أن  ( H = 1   ,     N = 14    ,    O  =  16         )

الحل :  الكتلة المولية ( الجزيئية  ) لـ  NH4NO3 = (  2 × 14 ) + ( 3 × 16 ) + ( 4 × 1 ) = 80   جم  .

	النسبة المئوية للنيتروجين
	=
	2 × 14   × 100
	=   35 %

	
	
	80
	

	النسبة المئوية للهيدروجين
	=
	4 × 1   × 100
	=   5 %

	
	
	80
	

	النسبة المئوية الأكسجين
	=
	3 × 16   × 100
	=   60 %

	
	
	80
	


ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

(احسب النسبة المئوية   لكل عنصر فى مركب حمض الكبريتيك

اذا  علمت أن  ( H = 1   ,     S = 32    ,    O  =  16         )

الحل :  الكتلة المولية ( الجزيئية  ) لـ  H2SO4 = (  4 × 16 ) + ( 1 × 32 ) + (2 × 1 ) =   98   جم  .

	النسبة المئوية للكبريت
	=
	1 × 32   × 100
	=   32.7 %

	
	
	98
	


	النسبة المئوية للهيدروجين
	=
	2 × 1   × 100
	=   2 %

	
	
	98
	


	النسبة المئوية الأكسجين
	=
	4 × 16   × 100
	=   65.3 %

	
	
	98
	


--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
(  احسب النسبة المئوية   لكل عنصر فى  خام الهيماتيت Fe2O3
اذا  علمت أن  (  Fe = 56    ,    O  =  16         )

الحل :

الكتلة المولية ( الجزيئية  ) لـ  Fe2O3 = (  3 × 16 ) + ( 2 × 56 )   =   160   جم  .

	النسبة المئوية للحديد
	=
	2 × 56   × 100
	=   70 %

	
	
	160
	

	النسبة المئوية الأكسجين
	=
	3 × 16   × 100
	=   30 %

	
	
	160
	


( احسب النسبة المئوية   لكل عنصر فى مركب حمض الكبريتيك

اذا  علمت أن  ( H = 1   ,     S = 32    ,    O  =  16         )

الحل :   الصيغة الكيميائية لحمض الكبريتيك هى  : H2SO4
الكتلة المولية ( الجزيئية  ) لـ  H2SO4 = (  4 × 16 ) + ( 1 × 32 ) + (2 × 1 ) =   98   جم  .

	النسبة المئوية للكبريت
	=
	1 × 32   × 100
	=   32.7 %

	
	
	98
	

	النسبة المئوية للهيدروجين
	=
	2 × 1   × 100
	=   2 %

	
	
	98
	

	النسبة المئوية الأكسجين
	=
	4 × 16   × 100
	=   65.3 %

	
	
	98
	


----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
العلاقة بين الصيغة الأولية و الجزيئية

	الصيغة الجزيئية
	الصيغة الأولية
	عدد الوحدات

	C4H8O2
	C2H4O
	2

	C6H8O6
	C3H4O3
	2

	MgO
	MgO
	1


الصيغة الجزيئية   =   الصيغة الأولية  × عدد الواحدات

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
حساب الصيغة الأولية :

تحسب على ثلاث خطوات :

أولا : نحدد نوع العنصر  .

ثانياً : نحسب عدد المولات لكل عنصر   =  (  كتلة العنصر ÷ كتلته الذرية )

ثالثا : نحسب نسبة المولات بالقسمة على أصغر عدد مولات .
أمثلة على إيجاد الصيغة الأولية

( إوجد الصيغة الأولية لأكسيد الماغنسيوم الناتج من تفاعل 24 جم الماغنسيوم مع 16 جرام من الأكسجين اذا علمت أن : ـ  ( Mg = 24  ,  O  =  16  )
الحل :

	نوع العنصر
	O
	Mg

	عدد المولات
	16   ÷  16   =   1
	24  ÷  24  =   1

	نسبة المولات
	1 ÷ 1  = 1
	1 ÷ 1 =  1

	الصيغة الأولية
	MgO


( إوجد الصيغة الأولية لمركب يتكون من 0.12  جم  كربون و 0.02 جم هيدروجين
(  ( C = 12   ,  H  =  1
الحل :

	نوع العنصر
	H
	C

	عدد المولات
	0.02   ÷  1   =   0.02
	0.12  ÷  12  =   0.01

	نسبة المولات
	0.02 ÷ 0.01  = 2
	0.01 ÷ 0.01 =  1

	الصيغة الأولية
	CH2


ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

( احسب الصيغة الأولية لمركب يتكون من 25.9 % نيتروجين و 74.1  %  أكسجين     .

علماً  بأن ( N = 14   ,   O  = 16   )   .

الحل :

	نوع العنصر
	O
	N

	عدد المولات
	74.1   ÷  16   =   4.63
	25.9  ÷  14  =   1.85

	نسبة المولات
	4.63 ÷ 1.85  = 2.5
	1.85 ÷ 1.85 =  1

	بالضرب × 2      للتخلص من الكسور

	نسبة المولات
	2 × 2.5  =  5
	1 × 2  =  2

	الصيغة الأولية
	N2O5


حساب الصيغة الجزيئية :

تحسب بالخطوات الأتية  :

أولا : نحسب الصيغة الأولية   .

ثانياً : نحسب الكتلة المولية للصيغة الأولية .

ثالثا : نحسب عدد الواحدات =   الكتلة المولية للمركب   ÷  الكتلة المولية للصيغة الأولية

رابعاً : الصيغة الجزيئية = الصيغة الأولية × عدد الواحدات   .

(  احسب الصيغة الجزيئية لحمض الأستيك الذى يتكون من 40% كربون و 6.67 %  هيدروجين و 53.33 % أكسجين علماً بأن الكتلة المولية الجزيئية له 60  جم   ( C = 12   ,    H  =  1    ,  O  =  16  )
ذ
الحل :

	نوع العنصر
	O
	H
	C

	عدد المولات
	53.33 ÷ 16 = 3.33
	6.67 ÷ 1 = 6.67
	40 ÷ 12 = 3.33

	نسبة المولات
	3.33 ÷ 3.33 = 1
	6.67 ÷ 3.33 = 2
	3.33 ÷ 3.33  = 1

	الصيغة الأولية
	CH2O


كتلة الصيغة  الأولية  =  ( 1 × 12 ) +  ( 2 × 1 ) + ( 1 × 16 )  = 30   جم .

عدد الوحدات  = 60  ÷ 30   =   2

الصيغة الجزيئية = 2 × ) (CH2O     = C2H4O2
( احسب الصيغة الجزيئية لمركب عضوى صيغته الأولية هى CH4  اذا علمت ان كتلة المركب المولية  هى 64 علماً بان ( C = 12    ,    H  =   1      )   .

الحل :

الصيغة الأولية هى =     CH4
كتلة المولية للصيغة  الأولية  CH4 =  ( 1 × 12 ) +  ( 4 × 1 )   =    16   جم .

عدد الوحدات  = 64  ÷ 16  =   4

الصيغة الجزيئية = 4 × CH4     = C4H16
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
حساب النسبة المئوية للناتج الفعلى

	النسبة المئوية للناتج الفعلى
	=
	الناتج الفعلى × 100

	
	
	الناتج النظرى


لاحظ   :

الناتج الفعلى يكون معطى  (  اول  رقم فى المسالة  )   .
الكتلى النظرية تحسب من المسالة  .
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ترسب 39.4 g  من كبريتات الباريوم الصلب BaSO4 عند تفاعل 40 g   من محلول كلوريد الباريوم BaCl2 مع وفرة من محلول كبريتات البوتاسيوم , احسب النسبة المئوية للناتج الفعلى

الحل :

الناتج الفعلى  39.4  جرام   .
                                                                                    1 مول                                                       1  مول
BaCl2 + K2SO4  ……………..  BaSO4  +  2HCl   
                                                        الناتج النظرى                                40 جرام 
                                                                                  1 × 233                                                       1 × 208                
كتلة كبريتات الباريوم ( الناتج النظرى )  = (  40  ×  233 )  ÷  208   =  44.8  جم  .

النسبة المئوية  للناتج الفعلى  =   ( 39.4   ×  100  )   ÷  44.8    =   87.9   %    .

الباب الأول : الكميمياء و القياس








الباب الثانى : المول و الحساب الكيميائى
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عدد المولات





الكتلة الجزيئية 





كتلة المادة بـ  جم





حجم الغاز باللتر
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عدد المولات





عدد الجزيئات او الذرات او الأيونات





عدد افوجادرو





عدد المولات










